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TAKSITLER

(ANNUITE HESAPLAMALARI)



Taksit Ne Demektir?
.‘

+ Taksit (anniite), sabit tutarlarda ve esit araliklarla

ortaya ¢ikan (6deme veya tahsil) nakit akislarini ifade
etmektedir.

« Taksitler, genellikle ilgili olduklart donemin sonlarinda
Odenirler veya tahsil edilirler.

* Taksitlerin donem sonunda 6denmesi durumuna
““olagan taksitler” (ordinary annuities) veya
‘““ertelenmis taksitler” (deffered annuities) denir.



Taksit Ne Demektir?
\

* Taksitlerin donem basinda da 6denmeleri s6z konusu
olabilir.

# Taksitler donem baslarinda 6édeniyorlarsa “dénem
basinda 6denen taksitler veya vadesi gelmis taksitler”
(annuity due) olarak isimlendirilirler.

+ Aksi belirtiimedikce; taksit ifadesinden, donemin
sonunda yatirilmis taksitler anlasilir.



Taksitlerin Gelecek Degerinin

Hesaplanmasi

_‘

« Taksitlerin gelecek degeri, gelecek deger formiilleri
kullanilarak da ¢ozulebilir.

+ Gelecek deger hesaplamalari anlatilirken genellikle tek
bir buglinku degerin; gelecek degerinin ne oldugunu
ortaya koymaya yonelik bir yaklasimla 6rnek ¢c6zamler
yapiimisti.

* NormalC?/asamda belli bir sure icinde cok sayidaki
donemde gerceklesecegi varsayilan nakit akislarinin,
gelecekteki birikimli degerlerinin (her bir nakit akisinin
gelecekteki degeri hesaplanir, sonra gelecek degerler
toplanir) de hesaplanmasi gerekebilir.



Taksitlerin Gelecek Degerinin

Hesaplanmasi

\

+ Taksitlerin gelecek degerleriile ilgili hesaplamalar,
degisik donemlerde gerceklesmis taksitlerin (tutarlari
esit, esit zaman araliklarinda gerceklesen nakit akislarr)
gelecekteki birikimli degerlerini bulma amaciyla yapilir.



Taksitlerin Gelecek Degerinin

Hesaplanmasi

Taksitlerin gelecekteki birikimli degerlerini (FVA = Future Value
of Annuity) hesaplamak icin asagidaki formullerden biri

kullanilabilir:
FVA =PMT x[(1+K)™ +(1+K)"" +(1+K)"" +...+ (1+K)""]

FVA = > PMT x(1+k)™
t=1

Formul, her bir t doneminde odenen taksitlerin (PMT); son
doneme (n) kalan donem sayisini (n-t) esas alarak gelecek
degerlerinin toplamini gostermektedir.



Taksitlerin Gelecek Degerinin

Hesaplanmasi

Buradaki formullerde yer alan "taksitlerin toplami ifadesi”,
taksitlerin gelecek degerlerinin toplami anlaminda
kullaniimaktadir.

FVA =PMT xFVIFA .,

FVIFA . = (”kk) —1_ FV'i il

FVIFA, taksitlerin gelecek deger faktorudur.

Bu faktor; k faiz orani ve n donem sayisi varsayimi ile
taksitlerin gelecekteki birikimli degerleri toplaminin bir
taksitin (PMT) kag kati oldugunu gosterir.
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Taksitlerin Gelecek Degerinin

Hesaplanmasi

_‘

* Eger taksitler donemlerin sonlarinda degil de, donem
baslarinda 6deniyorsa bu durumda, son doneme kalan
doénem sayisini ifade etmek icin (n-t) yerine, [n-(t-1)]
kullanmak gerekecektir.

* Benzer sekilde taksitler donemlerin sonlarinda degil de,
donem baslarinda 6deniyorsa ve hesaplama FVIFA tablosu
kullanilarak yapilacaksa FVIFA degerinin (1+k) degeri ile
carpilmasi gerekecektir.

* Cunkl, normal taksitlerden farkli olarak, taksitlerin donem
baslarinda 6deniyor olmasindan dolayi; butdn taksit
odemeleri bir donem daha fazla faiz tahakkukuna tabi
tutulmalidir.




Taksitlerin Gelecek Degerinin

Hesaplanmasi

Donem baglarinda taksit odemesi yapildigi ve il
gelecek degerleri hesaplanacaksa asagidaki formu erden
yararlanilabilir:

FVA =PMT x[(14+K)™" + (14K + (14 )™ + ..+ (14 )™ V]
FVA = 3 PMT x (14 k)™

veya a

FVA =PMT x[(1+K)™™" + (1+K) ™ + (1+K) ™ 4+ (1+ k)™
FVA = 3 PMT x (1+ k)™

FVA =PMT x[FVIFA ,_, x (1+K)]
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Taksitlerin Gelecek Degerinin

Hesaplanmasi

Taksitlerin gelecek degeri hesaplanirl laksit tut
butun donemler boyunca ayni kalacagi varsay||an faiz
oraninin bilinmesi gerekKir.

FVA hesaplarken, faktor tablolarini kullanarak daha kolay
hesaplanacagl gerekcesiyle;

FVA =PMT xFVIFA . formuluni kullanmayi tercih etmemize
karsin asagidaki ornek ¢cozumunde

FVA = 3 PMT x (1+k)™
t=1

formulunt de kullanarak FVA'nin hesaplanmasindaki
mantigin aciklanmasi amaclanmistir.
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Taksitlerin Gelecek Degerinin

Hesaplanmasi

Ornek - 1 \

Uc yil boyunca her yilin sonunda % 10 faiz orani tzerinden
bankaya yatirilacak olan 1 000’er TL taksitlerin Uguncu yilin
sonunda ulasacaklari toplam gelecek deger kac¢ TL olur?
FVA =PMT xFVIFA .,

FVIFA . (1+K)" =1 _ FVIF -1

K k
3
FVIFA ., = (#0107 -1 1,331 -1
o 0,10 0.10
FVIFA o105 _0331_ 44,

0,10
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Taksitlerin Gelecek Degerinin

Hesaplanmasi

Taksit tutart 1 000TL, FVIFA'da
hesaplanabillir.
FVA = 1000TL x 3.31 = 3 310TL

Diger bir cozum de asagidaki gibi yapilabilir:

VA =PMT <[(1+K)™ +(1+K)™ +(1+K)" +...+(1+K)"™"]
VA =1000TL x[(1+0,10)°" +(1+0,10) >* +(1+0,10) *°]
VA =1000TL (1,21 +1,1+1)

FVA = (1000TL x1,21) +(1000TL x1,1) + (1000TL x1)
FVA =1 210TL +1100TL +1000TL

FVA =3 310TL
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Taksitlerin Gelecek Degerinin

Hesaplanmasi

‘\

Ornek - 2

Ornek - 1’deki soruda taksitlerin ddnem baslarinda
bankaya yatiriimis oldugu varsayilirsa ¢ozim
asagidaki gibi yapilacaktir:

Ornek - 1 ¢ozllirken FVIFA , .., = 3,31 olarak

hesaplanmisti.

FVIFA'y1 (1+k) ile garparak, taksitlerin dénem
baslarinda 6dendigi kosullara gére FVIFAD (Future
Value of Annuity Due) hesaplanir.

FVIFADg10: 3= 3,31%(1,10)=3,641 bulunur.

FVA =1000TL x 3,641 =3 641TL
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Taksitlerin Gelecek Degerinin

Hesaplanmasi

Asagidaki formullerden birini kullanarak da benzer bir sonucu
elde edebilliriz:

FVA =PMT x[(1+K)" " + (1+K)" " + (1+ k)" + + (1+ k)]
veya
FVA =PMT x[(1+K) ™" + 1+ K™ + (1+K) ™ 4+ (1+K)

FVA =PMT x[(1+0,10) ®™" + (1+0,10) ®** +(1+0,10) ©*"]
FVA =1000TL x[(1,10)® +(1+0,10) % + (1+ 0,10) ']

FVA =1000TL x (1,331 +1,21+1,1)

FVA = (1000TL x1,331) +(1000TL x1,21) + (1000TL x1,1)
FVA = (1331TL) + (1210) + (1100TL)

FVA =3 641TL
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Taksitlerin Gelecek Degeri — Taksit

Tutarinin Bulunmasi

\

* 5 yIl sonra 280 000TL tutarinda bir ev satin almak
isteyen biri, mevduatlara %16 faiz 6dendigi ve faiz
oranlarinin 5 yil boyunca degismeyecegi varsayimi
altinda, bu amacini gerceklestirmek icin 5 yill boyunca
her bir yilin sonunda bankaya ka¢ TL yatirmahdir?
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Taksitlerin Gelecek Degeri — Taksit

Tutarinin Bulunmasi

(1+0,16)° =1 2,1003 —1
FVIFA o, = _
o16: 0,16 0,16

FVIFA o 5 = 1’;(1)23 - 6,8769

280 000TL =PMT x6,8769
PMT =280 000TL /6,8769
PMT =40 716TL



